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通讯员 萧检

近日，“AI 诈骗”“AI 换脸”等话题频频

登上热搜，引发社会公众对于人工智能技

术的讨论和关注。杭州市萧山区检察院前

不久对一起利用“AI换脸”技术侵犯公民个

人信息的案件，向杭州互联网法院提起民

事公益诉讼。

2020 年，虞某某从互联网上接触到

“AI换脸”软件及技术，并通过学习，掌握了

该软件的使用方法。

2021年开始，虞某某以牟利为目的，在

未取得被编辑人同意的情况下，利用上述

“AI 换脸”软件，将从互联网等渠道收集到

的他人人脸信息，与部分淫秽视频中的人

脸信息进行替换，制作生成虚假的换脸淫

秽视频，在网络社交软件上传播并获利。

截至案发，公安机关共在虞某某所组建的

公开群内查获淫秽视频 1200 余部、图片

1600余张。

2022 年 11 月 30 日，公安机关以涉嫌

传播淫秽物品牟利罪，将虞某某移送萧山

区检察院审查起诉。该院审查时发现，虞

某某不仅涉嫌刑事犯罪（目前已对虞某某

以制作、传播淫秽物品牟利罪提起公诉），

同时还存在损害社会公共利益的行为。

经查，虞某某还为他人提供换脸视频

定制服务；在网络社交软件上销售“AI 换

脸”软件、提供换脸素材并传授使用教程。

检察机关认为：人脸信息作为敏感个

人信息，对于保障公民人身财产安全具有

重要意义，应当依法受到严格保护。

本案中，虞某某非法处理、制作淫秽视

频后，在超过 2000 人的网络社交软件群组

传播，同时提供换脸视频定制服务，使不特

定群体成为潜在被侵害对象，违反了法律

法规和社会公德，污染社会风气，侵害了承

载在不特定多数社会主体个人信息之上的

公共信息安全，破坏社会公共秩序，构成对

公共信息安全领域的社会公共利益侵害；

除此之外，虞某某在明知他人可能将“AI换

脸”软件用于侵犯个人信息等不正当目的

的情况下，仍销售“AI换脸”软件、提供换脸

素材并传授使用教程，使得更多不特定主

体个人信息被侵害的社会危险性进一步扩

大。

虞某某的行为违反了民法典、个人信

息保护法等相关法律规定，应当承担相应

的民事责任。

萧山区检察院于 6 月 9 日向杭州互联

网法院提起民事公益诉讼，请求判令被告

停止侵权，删除持有的所有涉案个人信息，

不得再违法使用深度合成技术侵害社会公

益；支付公益损害赔偿金人民币 60000 元

（专门用于个人信息保护、人脸深度合成技

术应用的治理等公益事项）；在国家级媒体

上向社会公众公开赔礼道歉。

检察官说法：
“人脸信息与个人的隐私权、名誉权、

财产权等多种权益关系紧密，属于敏感个

人信息，从司法实践来看，人脸信息的不正

当使用将对社会公众的人身和财产安全带

来重大风险，一旦造成侵害往往是长久的、

持续的、难以弥补的。”承办该案的检察官

说，近年来，利用“AI 换脸”技术制作视频，

绕过人脸识别系统监管从而实施诈骗、盗

窃等犯罪的情形时有发生。“我们希望通过

该案的办理，能够进一步震慑犯罪分子，也

提醒广大群众，在使用新兴技术时，不能忘

记法律的规制、道德伦理的约束，这是所有

技术发展应有的边界。”

《人民日报》 张天培 整理

【案情】某电子科技公司销

售的智能电视在开机时会自动

播放 15 秒左右的开机广告，且

未在销售时以显著方式向消费

者提示或告知，相关广告也不能

关闭。江苏省消费者权益保护

委员会（以下简称江苏省消保

委）在接到投诉后，集中约谈了

包括该公司在内的多家智能电

视机经营者，集中告知开机广告

侵害了消费者的知情权、选择权

和公平交易权，并发送了整改通

知。多数厂商通过技术手段解

决了问题，但该公司并未积极整

改。江苏省消保委遂提起公益

诉讼。

法院审理后判决，某电子科

技公司应自判决生效之日起，为

其销售的带有开机广告的智能

电视机，在开机广告播放的同

时，提供一键关闭功能。

【说法】我国消费者权益保

护法规定，消费者享有自主选

择商品或者服务的权利。

法院认为，法律并不禁止

广告经营者通过互联网等方式

向消费者推送广告或者其他商

业信息，但应保证消费者的拒

绝权（选择权）。消费者是否接

收商业信息的选择权是基于自

身意愿产生的无需说明理由的

权利，通过显著方式设置一键

关闭窗口是保证该权利实现的

法定形式，也是经营者应承担

的无条件的法定义务。该法定

义务应当是即时和彻底的，关

闭窗口只有与互联网广告同时

出现且能彻底关闭广告才能充

分保护消费者的选择权，实现

法 律 规 定 的“ 确 保 一 键 关 闭 ”

“不影响用户正常使用网络”的

规范目的。

某电子科技公司销售的智

能电视为消费者提供了设置开

机照片、视频的功能，但该功能

只赋予了消费者选择看开机照

片、视频或开机广告的权利，并

未赋予消费者拒绝观看开机广

告或其他开机照片、视频的权

利，不当限缩了消费者选择权

的范围。因此该功能不能免除

或替代经营者的法定义务。江

苏省消保委提交的《测试报告》

和《专家意见》证明，播放开机

广告延长了开机时间，增加了

消费者的等待时间，且在播放

开机广告的同时设置一键关闭

功能在技术上并无障碍。某电

子科技公司生产和销售的品牌

智能电视加载的开机广告，在

直到播放最后 5 秒时才弹出一

键关闭窗口，消费者才能选择

关闭开机广告，明显降低了消

费者观看电视的体验，侵害了

消费者的选择权。

法院表示，市场允许的竞

争应当是正当和公平的竞争，

任何商业营利模式的创新都不

能以违反法律规定、扭曲市场

竞争、损害消费者和其他经营

者的合法权益为代价。市场普

遍存在违法现象更不能作为豁

免 特 定 经 营 者 法 律 责 任 的 理

由。

开机广告无法关闭
侵害消费者选择权

利用“AI换脸”技术制作传播淫秽视频
追究刑责之外，检察院提起民事公益诉讼

郑州海关近日组织开展打

击洋酒走私集中收网行动，打掉

一个通过货运渠道低报价格走

私洋酒进境的犯罪团伙，抓获犯

罪嫌疑人 3 人，查扣书证及电子

证据一批。

初步查证，该团伙走私洋酒

共计 22.9 万瓶，涉案货值 3300

万元，涉嫌偷逃税款 900 余万

元。

新华社 王鹏 作

破获走私案

《三湘都市报》 杨昱 陈梓娴

尽心照顾 20 余载，95 岁的宋爹爹为感

激保姆傅女士的陪伴与照料，将自己的19.8

万元存款赠与她。然而，老人的赠与并未获

得亲属的理解，宋爹爹的儿子以“保管存折

名义夺走存折”为由，将傅女士起诉至法

院。近日，湖南浏阳市人民法院公布了这起

遗产纠纷案，法院驳回原告全部诉讼请求。

老人将19.8万元赠与保姆

由于工作忙，无法常伴左右，从 1997

年起，宋爹爹的子女聘请傅女士做保姆，

照顾父母生活起居。2016 年后，宋爹爹身

体不适，傅女士更是长期在宋家专职照

顾。2022 年 4 月，宋爹爹住院期间自感将

不久于人世，在处理好主要财产后，将剩

下 4 个存折里的 19.8 万元存款赠与傅女

士，以感激她的悉心照料与陪伴。

2022 年 4 月 25 日，宋爹爹在医院里亲

自执笔书写了一份声明书，表示自愿赠与

傅女士个人存款 19.8 万元。值班的张医生

作为见证人，按照要求为其拍摄了一段自

愿宣读《赠与书》的视频，并出示给主治医

生查看。

对于宋爹爹的赠与行为，儿子宋先生

持质疑态度，请权威鉴定机构对笔迹进行

鉴定，提供的参照物是老人年代较久远的

笔记本。鉴定机构认为，宋先生无法及时

补充宋爹爹近期的笔迹，导致笔迹鉴定终

止。

此外，宋先生还拿到了两位医生写的

说明。其中，主治医生表示宋爹爹书写声

明时自己并不在场，不能确定是老人所写，

但面对询问宋爹爹表示自己没受到威胁。

而当时值班的张医生则表示，自己只是帮

忙拍视频，作为证据的27秒视频并不完整，

具体情况记不清了。

由此，宋先生将傅女士起诉至浏阳市

人民法院，要求傅女士退还银行存款 19.8

万元及相应利息。

法院驳回原告诉求

法院审理认为，宋爹爹在生前将自己

的主要财产分配给儿孙后，又考虑到傅女

士作为保姆照顾自己多年，将剩余的个人

存款赠与傅女士，写下《赠与书》，并邀请医

生当场拍摄其宣读声明书之场景，且事后

又出示给其主治医生查看。从视频可以看

出，拍摄视频时，宋爹爹端坐在病床边，双

手持一张 A4 白纸，透过白纸背面可见纸面

正面有两段笔迹，并有红色手模印迹，其宣

读的内容清晰可辨。

因此，上述《赠与书》、拍摄视频、被告

提交的调查笔录、原告提交的两位医生说

明，已形成完整证据链，足以体现宋爹爹

的内心真实意思表示。傅女士取得上述

存款既未违反法律、行政法规的强制性规

定，亦未违反公序良俗，应认定为合法有

效。

此外，关于本案案由，虽被告取得存款

经核实系基于赠与合同之法律关系，但原

告起诉主张的事实是基于被告以保管存折

名义夺走存折并取款侵占其财产，故仍应

依原告主张侵权责任之法律关系来确定结

案案由，应定为占有物返还纠纷。

综上，法院驳回了原告全部诉讼请求。

老人赠保姆19.8万，儿子起诉被驳回
法院：完整证据链表明老人赠与行为系自愿

老人赠保姆19.8万，儿子起诉被驳回
法院：完整证据链表明老人赠与行为系自愿


